UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA miejsce
na naklejke
z kodem
dzien miesigc rok

SPRAWDZIAN W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ
»,Pszczoly i miody”

Informacje dla ucznia

1.

10.

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak zgto$
nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Wszystkie rozwigzania zadan zapisuj dlugopisem lub piérem.

Pisz czytelnie i starannie.

Gdy przy zadaniu jest taki znak W f ¢ , to wybierz jedng dobrg
odpowiedz i zamaluj wybrany kwadrat, np.:

B.L1
ch
D.OJ

Gdy sie pomylisz, to otocz btgd kotkiem i zaznacz dobrg odpowiedz, np.:
ANl

B..J
o _)
D.LJ

Gdy przy zadaniu jest taki znak -~<._ , to wpisz wyraz lub sam napisz
odpowiedz w miejscu kropek. Pomyiki przekreslaj.

W zadaniu 26. napisz dtuzszy tekst. Napisz co najmniej 5 linii.

Gdy przy zadaniu jest taki znak % % , to musisz policzyc.
Obliczenia i wynik zapisz w miejscu kratek.

Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Na wykonanie wszystkich zadan masz 60 minut (czas mozna przedtuzy¢ —
nie wiecej niz o 30 minut).

Za dobre rozwigzanie wszystkich zadan uzyskasz 40 punktow.

Powodzenia!
S-A7-062



Tekst | (zadania: 1., 2., 3.)

’ﬁ@ Pszczoty to interesujgce owady. Zyja w wielkich rodzinach. Jesienig
rodzina liczy okoto 20 tysiecy pszczot, wiosng jest ich troche mniej,
a latem wzrasta az do 50 tysiecy i wiece,.

W jezyku polskim jest powiedzenie pracowity jak pszczotka, a pszczoly sg
symbolem porzadku, pilnosci i pracowitosci. Nic dziwnego. Te owady pracujg caty
dzien, zbierajac pytek z kwiatéw. Robig z niego miod. Kolor i smak miodu zalezy od
gatunku roslin, z ktérych kwiatéw pszczota wzieta pytek. Sg np. miody akacjowe,
wrzosowe, lipowe, gryczane. Od wiekdw znane sg tez lecznicze wlasciwosci miodu.
Do dzi$ przeziebienia czy zapalenie gardfa leczymy wodg z miodem
i cytryng.

W ulu pszczoty majg zawsze statg temperature. Dzieki zapasom
pokarmu moga przezy¢ zime, gdy niska temperatura na zewnatrz
nie pozwala im wylatywaé z ula i nie mogg zbiera¢ pytku
z kwitngcych roslin.

Na podstawie: I. Gumowska Pszczoty i ludzie, J. Guderska W ulu i na kwiatach
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1. Ponad 50 tysiecy owadow rodzina pszczét moze liczy¢
A.L1 jesienia.
B.[ zima.
C.d wiosna.
D.LI latem.

_ Ei

2. Pracowity jak pszczotka to znaczy, ze ktos
A. bardzo lubi pszczoty.

B.[ bardzo lubi miod.

C.O duzo i chetnie pracuje.

D.[ nie lubi pracowad.

S

3. Odmiana miodu zalezy od

A.[ rodzaju roslin, z ktorych pszczoty wziety pytek.
B.[] temperatury wewnatrz ula.

C.[O pory roku, w ktérej pszczoty zebraty pytek z roslin.
D.[1 liczebnosci pszczelej rodziny.

o

4. W jesienny dzien temperatura powietrza wynosita 5°C. W $rodku ula byto o 19°C
wiecej. Jaka temperatura byta w ulu?

A.[15°C B.[114°C C.0019°C D.[24°C




Tekst Il (zadania: 5., 6., 7.)

Miéd zawiera duzo cukréw. Pomaga usungC zmeczenie u sportowcéw, turystow,
ludzi ciezko pracujacych. Okoto roku 1960 lekarze stwierdzili, ze dzieci, ktére jadajg
midd, lepiej sie rozwijaja, sq wesote, pogodne i mniej choruja.

Do najstawniejszych miodow Swiata nalezg miody tymiankowe, pochodzace ze
wzgorz w Grecji. Stonce wydobywa z kwiatow wspaniaty nektar, a pszczoty zmieniajg
go w najlepszy midéd. Na Kubie do stawnych miodow nalezy miod z nektaru kwiatow
pomaranczy. U nas za najlepszy uwaza sie miod lipowy. Dobre sg tez miody
gryczany i wrzosowy, ktore sg chetnie uzywane do wyrobu ciast, np. piernikow.

Na podstawie: I. Gumowska Czy wiesz, co jesz? oraz Pszczoty i ludzie
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5. Dzieci powinny jes¢ miod, bo
A.[J zawiera mato cukréw.

B. ] tatwo go kupi¢.

C.[O jest zdrowy.

D.L] jest tani.
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6. Z polskich miodoéw za najlepszy uznaje sie miéd
A.[J pomaranczowy.

B.[1 lipowy.

C.O tymiankowy.

D.1 gryczany.
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7. lle lat temu lekarze stwierdzili, jaki wptyw na dzieci ma jedzenie miodu?
A.[O Okoto 44.

B.[] Okoto 54.

C.O Okoto 46.
D.[] Okoto 56.




Tekst lll (zadania 8.i 9.)
Plaster miodu zbudowany jest z szesciokatnych komoérek. Oto rysunek:

Jedna taka komorka ma ksztatt szesciokgta o rownych bokach i katach. Oto
rysunek: E D

‘A@ A B

8. Ktdre boki tego szesciokata sg rownolegte?
A.L1 ABi AF B.O EFiBC C.LJ CDiDE D.L1EFiCD

| ?5
9. Jakie katy ma ten szesciokat?
A.[ Ostre. B. [ Proste. C. L] Potpetne. D. [l Rozwarte.

Tekst IV ( zadania 10. i 11.)
Lipiec z pszcz6t kapela

Lipiec z pszczot kapelg
czuwa nad ogrodem,
wiec mu ogrodniczka

niesie chleba z miodem.
'@ Ewa Szelburg-Zarembina

10. Ten wiersz sktada sie z
A.[ jednej zwrotki.

B.[] dwoch zwrotek.

C.[O trzech zwrotek.

D.[ czterech zwrotek.

=

11. Co jest charakterystyczng cechg tego wiersza?
A.[] Zawiera wiele epitetow.

B. ] Podmiotem mdwigcym jest pszczota.

C.[ Jest w catosci przenosnia.

D.[] Jego podstawg jest poréwnanie.




Tekst V ( zadania: 12., 13., 14.)

W sklepie ,Bartnik” ré6zne odmiany miodu sg sprzedawane w matych i duzych
stoikach. Oto cennik:

Cena 1 stoika miodu
Odmiana miodu (w ztotych)
maty — 0,25 kg | duzy — 0,5 kg
gryczany 5,80 10,50
lipowy 6,40 10,80
wielokwiatowy 4,50 8,00
Wrzosowy 10,80 18,00

Tl

12. lle ztotych kosztuje maty stoik miodu wrzosowego?
A.0 4,50 zt
B.O 5,80 z
C.O 6,40z
D.[1 10,80 zt

N 3
13. Ktéry miod najwiecej kosztuje?
A.[1 Gryczany. B.[] Lipowy. C.L Wrzosowy. D.[] Wielokwiatowy.

B

14. Agata kupita w sklepie ,Bartnik” 2 duze stoiki miodu gryczanego i 3 mate stoiki
miodu lipowego. Jak obliczy, ile ztotych zaptaci za mi6d?

A.0 2-6,40+3-10,50

B.1 2-10,50+3-6,40

C.J (10,50 +6,40)-2

D.0J (10,50 +6,40)-3




B

15. Rodzina Agaty zjada codziennie % stoika miodu. Na ile dni wystarczy rodzinie

Agaty jeden stoik miodu?

A.lJ Nab5 dni. B.LJ Na 8 dni. C..0 Na 10 dni. D.J Na 12 dni.

et

16. W dwoch stojach jest razem 8 litrdw miodu. W duzym stoju jest o 2 litry wiecej
miodu niz w mniejszym. Ktéra odpowiedz jest dobra?

A.J W duzym stoju jest 5 litrow, a w matym 4 litry.

B. ] W duzym stoju jest 6 litrow, a w matym 1 litr.

C.O W duzym stoju jest 5 litrow, a w matym 3 litry.

D.J W duzym stoju jest 6 litrow, a w matym 2 litry.

Tekst VI i mapa (zadanie 17.)

W Pszczelej Woli jest szkota pszczelarska.

Warszawa
(o]

Pszczela Wola
[¢)
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17. W jakim kierunku od Warszawy jest Pszczela Wola?
A.[] Potudniowo-zachodnim.

B.d Potudniowo-wschodnim.

C.[O Pdéinocno-wschodnim.

D.O Poéinocno-zachodnim.

4cm ) .

W
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18. Na rysunku w skali 1:20 wysokos¢ ula wynosi4 cm. Jaka jest rzeczywista
(prawdziwa) wysoko$¢ ula?

A.L15m B.[150 cm C.J80m D.[180 cm

{ =
19. Tata Agaty ma 14 takich samych uli. Do pomalowania jednego ula potrzebuje %

puszki farby. lle puszek farby musi kupi¢ tata, aby pomalowa¢ wszystkie ule?

A.L116 B.L 14 ca7 D.LJ 2

i

20. Uczniowie klasy VI o godzinie 10*° zaczeli ogladaé film ,Zycie pszczét’. Film trwat
50 minut. O ktérej godzinie skonczyt sie film?

A0 11% B.[0 11% C.O0 11 D.[J11™
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21. Dziatka ma ksztatt prostokata, ktérego szerokos¢ wynosi 24 m, a diugosc jest
2 razy wieksza. Dziatke podzielono na trzy rowne czesci. Na jednej czesci stojg ule,

na drugiej rosng kwiaty, a na trzeciej rosng warzywa.

A. Oblicz dtugos¢ tej dziatki.
Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Dtugos¢ dziatki a =

B. Oblicz pole powierzchni catej dziatki.
Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Pole powierzchni dziatki réwna sie m?.

C. Oblicz pole powierzchni tej czesci dziatki, na ktérej stojq ule.
Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Pole powierzchni tej czesci dziatki, na ktorej stojg ule wynosi ............ m?.



Tekst VIl (zadania 22. i 23.)

Blisko Poznania, w Swarzedzu, znajduje sie muzeum pszczelarstwa.
Oto tablica informacyjna:

Muzeum Pszczelarstwa
w Swarzedzu
GODZINY OTWARCIA:
= od 1 listopada do 31 marca:
wtorek — sobota godz. 9.00 — 15.00
niedziela godz.10.00 - 15.00

= od 1 kwietnia do 31 pazdziernika:
wtorek — sobota godz. 9.00 — 16.00

niedziela godz.10.00 - 15.00
CENY BILETOW:
= Dbilet normalny — 8zt
= biletulgowy - 4zt

= Dbilet grupowy - 30 zt

23. lle kosztuje bilet ulgowy do muzeum?



24. \W domu masz Stownik jezyka polskiego, Stownik ortograficzny i Stownik polsko-
angielski. Nie wiesz, co znaczy wyraz nektar. W jakim stowniku poszukasz
wyjasnienia?

25. Utéz cztery zdania z wyrazeniami z ramki.

mata pszczota, duzy ul, stodki midéd, miodowe cukierki

26. Napisz krotki tekst, ktérego bohaterami bedg pszczota i mrowka.
Napisz co najmniej 5 linii.



Brudnopis
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